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Előfizetési felhívás a „Közérdek“ XX. 
évfolyamára.

A XX. század első évével lapunk fennállásá­
nak huszadik évét élte el. Mostoha viszonyok 
között, de erős akarattal, nem lankadó munka­
kedvvel s a reánk váró feladatok teljesítésére szi­
lárd köielességérzettel vezettük lapunkat szabadelvű 
irányban, fonó nemzeti érzülettel. Békés egyet­
értés és összetartás volt jelszavunk, de ahol a 

jzérdek, s egyedül csak a közérdek nemes vé­
lnie kívánta, nem állottunk félre a harcztól, a 

irfilt. egyenes küzdelemtől. Vármegyénk szellemi 
és anyagi jólétének kérdései, társadalmi és politi­
kai helyzetünk, városaink és községeink fejleszté­
sére czélzó törekvések lapunk hasábjain az egyéni 
érdektől ment pártolásra találtak. Ez elveket tart­
juk szem előtt jövőre is, kérve közönségünk meleg, 
szives támogatását. Munkatársainkat a közélet 
derék harczosai és buzgó munkásai sorából nyer­
tük, főmuukatársunk pedig dr Ebergényi Sándor 
lesz jövőre is. Az előfizetési feltételek a régiek 
maradnak.

Dr. Magyari Károly. Török Bertalan.
a „Közérdek" szerkesztői.

Lukács Béla
1S47—1901.

(K.) Riasztó hif döbbentette meg szivünket e hó 
8-án. A kolozsvári „Újság“ éjjeli távirata vármegyénk 
egyik legkiválóbb szülöttének, hazánk egyik legagili- 
sebb államférfiknak: Lukács Béla volt kereskedelem­
ügyi miniszternek, a párisi világkiállításon Magyar- 
ország kormánybiztosának szerencsétlen halálát jelenté. 
Ö, aki csodálatos módon kisded korában megmenekült 
az irgalmat nem ismerő kannibálok véres kezei közül, 
aki egyedül hatalmas talentuma és bámulatos mun­
kássága erejével országunk jeleseinek első sorába 
küzdötte fel magát, akinek dicsőség, hatalom és elis­
merés jutott osztályrészébe, akit mindezekhez a sors 
boldog, édes családi élettel áldott meg: azt a Duna 
jeges hullámaiból halálra váltat) emelték ki.

Carmen saeculare.
Szilveszter éjszakája» az egész világon harangszó 

kondult végig. Bus, szomorú hangot hallatott, mert 
temetésre szólt. Sötét éjjel pontban tizenkét órakor 
ment végbe a XIX-ik század temetése.

A már régóta vénülő század elete végképp betelt. 
Azoknak, kik a most letűnt évvel már az uj század 
mellett kardoskodtak, — nincs okuk a türelmetlenke- 
désre. Ujev napjával valóban a huszadik század ifjú 
Mercuriusa hozta a beköszöntőt. S azok, kik a letűnt 
évet még a tizenkilenczedik századnak adományozták, 
e haldokló század életét csak perczekkel késleltették. 
A perczek elmúltak s most mindnyájan egy koporsó 
előtt állunk, mely körül fölhangzik a eircum dederuut 
me ... A leszögelt koporsóra pedig föl van Írva: XIX-ik 
század. Hideg kriptába tesszük a koporsót, a többi szá­
zad mellé, s az idők árja lassanként ezt is fakóvá teszi, 
dohos levegővel veszi körül.

Egy saeeülum halt meg. Száz év, mely hősies küz­
delmekkel kezdődött, a legszebb lobogó alatt. Hosszú 
idők óta lenyűgözve tartott eszmék életrekelése, a for­
rongó emberiség epikus küzdelme: ez a XIX-ik század 
nyitánya Csatazaj, ágyuuörej, százezrek kiöntött vére 
árán születik meg a század társadalmi remije. S mikor 
ez megvolt, megkezdődik a lassú, fáradságos munka, 
mely az egész századon keresztül hatványozódva nö­
vekszik. Laboratóriumokban tudós fők kísérleteznek, 
hogy különféle gépeket hozzanak létre. Nagy, Ízléstelen 
épületmonstrumokat emelnek, melyek „gyár“ nevet

Igaz. beteg volt, idegei meg lettek támadva, enylm- | 
lést a Pomáz melletti margitszigeti vizgyúgyintézeíben 
keresett. A végtelen gondos munkásság tönkre tette 
egészséget éppen akkor, midőn az egész világ elisme­
rése között élvezhette volna a magyar nemzet nevében 
hatalmas tevékenysége méltó bérét. De súlyos beteg­
sége már javulásnak indult, a karácsony s az újév ün­
nepe és családja gyöngéd gondossága mintha enyhülést 
hozott volna számára, s ime egy aljas gyanúsítás, 
melyet egy folyóiratban dobtak a világ elé, mely 
azonban nem találhatott hitelre, az ő megtámadott 
idegeinek elég volt arra, hogy a végletekig elkeserítse. 
Szomorú és igazságtalan sors. Fájdalmas veszteség ne­
künk, kiknek nagy férfiak a kaján irigység vagy ha­
lálra üldözi, vagy félrefaszilja a munkás tevékenység 
útjáról, hogy helyet s’.oritsou törpe epigonoknak.

Aliiig ép, erős egészséges Valaki, igazsága tudatában 
könnyen ártalmatlanná teheti ellenségeit s azoknak 
— sokszor erkölcsileg is nyomorúságos — eszközeit. 
Nagy szolgálatai, fényes tehetsége, igaz hazaszeretete 
a népszerűség hatalmas pajzsával oltalmazzák a táma­
dások ellen. Föl sem veszi a mérges gúnyt, az aljas 
gyanúsítást, csak nagy czéljait nézi. Így volt Lukács 
Bélával is. Mint iró, mint államgazdaságunk legalapo­
sabb ismerője, mint a nagy Baross Gábor buzgó munka­
társa s a magyar államvasutak uj életének fő vezetője, 
mint államtitkár és miniszter, mint világkiállítási kor­
mánybiztos leküzdött minden akadályt s diadalra vitte 
eszméit legfőbb, legszentebb eszményének: a magyar 
haza anyagi és szellemi fejlődése érdekében.

Nagy munkássága közepette azonban soha sem fe­
ledkezett meg szülőföldjéről egy pillanatig sem. Zalat.Il­
ii ált, a csörgedező patak partján van az ő békés, csön­
des, iilyHí családi fészke. Föl a hegyoldalra teremtett 
parkot. Itt szeretett pihenni, és itt. szőtte nagy tervei­
nek szép gondolatait, melyekből sokat vármegyénk 
javára valósított, meg. A gyulafeliérvár-topán falvi ut 
állami kezelésbe vétele, a gyulafehérvár zalathnai vasút 
létesítése, Zolathiúinak ujjáteremtése, a kőfaragó- és 
kőcsiszoló-iskola és állami iskola mind az ő érdeklő­
dését. tanúsítják. És ha közbe nem jön e borzasztó 
megsemmisülése földi életének: meg mily sokat lett 
volna érettünk 1 Bizonyára nem fogja pótolni őt senki 
miuékünk.

Áldott legyen emlékezete!
*

kapnak, s minden fajta gép zakatolása hallatszik ki 
belőlük. Megváltozik a nagyvárosok képe. Hatalmas 
gyárkéniéuyek meredeznek az égnek, melyek állandóan 
fojtó füsttel árasztják el a várost. De az emberek 
szinte elkábulva, folyton az újabbat szomjuhozzák s 
tovább építik a gyárakat,

A gép, ez lesz a. század géniusza. Minden fajta alakját 
csodálatos gyorsasággal tökéletesítik. Százezrek, a nagy- 
tömegek számára dolgozik a gép. Perczek alatt annyi 
munkát végez, mint a két kezével dolgozó munkás 
hosszú napok alatt.

Az emberi kutató elme dicsősége ez... De a. gép ál­
dozat árán emelkedett ilyen magasra. Az emberi kéz 
pietással készített munkája: ez volt az áldozat.

Meghalással fenyegette a gyár az iparművészet«. A 
század dereka felé különösen Angliában ezer számra 
készültek az Ízléstelen, lelketlen, művészi érték nélkül 
való munkák. Úgy látszott, hogy a ködös Albionból 
kihal minden olyan munka, mely a művészet jegyében 
született. S ki is halt volna, ha nem jön egy próféta, 
kit a művészetért való rajongás és nemzetéért való 
szeretet nagy dolgokra nem serkent.

Mindenképpen nagy, hatalmas munka volt az. amit 
ő végzett. Az ő munkálkodásának, agilis tevékenyke- 
déséuek eredménye: az erősen ki forrott, jellegzetes ala­
pon nyugvó angol művészet s az az eredeti, a szó 
legnemesebb értelmében vett modern mű par, mely 
minden nemzetnél megtartotta már a maga diadalmas 
proczesszióját,

John Ruskiu volt ez a próféta lelkű ember. Nem túl­
zással nevezik őt az egész mai művészet keresztapjának.

I. u k a c s Béla él e t r a j /. a.
Lukacs Béla a közpálya sokfele ágában szolgálta 

hazáját. Volt hírlapíró, miniszteri tisztviselő, képviselj, 
vasúti igazgató, miniszter, kormánybiztos, és minden 
tereli becsülettel működött, sikerrel szolgált, amit a 
megtiszteltetésnek, amelyben része volt, hosszú sora 
bizonyít.

Zalainál, született 1847-ben. A fölkelő oláhok fel­
gyújtották szülővárosát, ahonnan riadtan menekült a la­
kosság Gyulafehérvár felé. Az. oláhok üldözték a mene­
külőket es akit utolérték, fölkonczolták. Lukács Bélá­
nak apja, anyja es öt testvére vérzett el akkor s ő 
maga is vérző sebbel a fején, ott feküdt a halottak 
között, ahonnan dajkája, egy hűséges oláli asszony men­
tette ki. Középiskoláit Gyulafehérvárt! vegezte. Okos, 
eleven es/.ü fin volt, akit pajtásai szerettek, tanárai 
pedig büszkék voltak rá. A gimnáziumból a budapesti 
egyetemre került, ahol 1869-ben fejezte be tanulmányait, 
Ekkor kezdett el irogatni és nemsokára teljesen az 
irodalomra adta magát. Szépirodalmi müvekkel kezdte 
meg irodalmi működését, amely később a politika te­
rére vitte. A Hazánk ezimü politikai lapnak, amelyet 
az akkori balközép mérsékeltebb elemei alapítottak, 
lett munkatársa s amikor ez a lap megszűnt, a Ilon 
szerkesztőségébe lépett, ahol különösen katonai ügyek­
kel foglalkozott. Később az állami számvevőszéknél, majd 
a pénzügyminisztériumban vállalt szolgálatot es ekkor 
pénzügyi tanulmányokkal foglalkozott. Hogy milyen ala­
posan dolgozott, bizonyítja első nagyobb szakmunkája, 
„Az 1848—9-iki pénzügy“, amelyben azt bizonyítgatta, 
hogy a szabadságharc/, korszakának vezető térfiai nem­
csak a harcztérnek voltak hősei, nemcsak a közjogi 
politikának voltak kiváló bajnokai, hanem a pénzügy 
terén is nagy tehetségükkel jeleset alkottak. E komoly 
munkálkodása csakhamar ráirányította feljebbvalói fi­
gyelmét. Kerkápoly pénzügyminiszter fontosabb mun­
kákat bízott rá, nevezetesebb ügyek tárgyalásakor ma­
gával vitte Becsbe és többször fontos előterjesztések­
kel bízta meg. 1872-ben nőül vette az állami számve­
vőszék elnökének, Gajzágú Salamonnak leányát és akkor 
kilépett a pénzügyminisztériumból és hosszabb külföldi 
útra indult. Amikor visszatért, a szamosujvári kerület 
képviselőjévé választotta.

A parlamentben pénzügyi ismereteit érvényesítette. 
1874-ben tagja volt a Ghyczy-féle adóügyi bizottságnak, 
később előadója lett a pénzügyi bizottságnak; okos be-

A gyár, a gép ellen szállott ő harezba. Annyira sze­
rette a természetet, hogy nem sajnált volna lerom­
bolni minden vasutat, mely a szabad természetben, a 
mezőkön keresztül rohan s a maga dübörgésével, tojtú 
füstjével megszelitségteleuiti a táj szépségét, a szűzies 
természet harmonikus csendjét.

Lehet, hogy az ő társadalomreformáló eszméi közt. 
nem egy volt utópia. De hisz a nagy prófétáknak ép­
pen ez a jellemző sajátságuk. Mert a szent tüzzei, lelke­
sedéssel, hatalmas erővel hirdetett nagy eszmék az 
embertömegek előtt utópiáknak látszanak, de idők folya­
mán megvalósul belőlük valami. Ezzel a valamivel meg­
elégszenek az emberek. A próféta persze nem. Mostoha 
testvérei voltak egymásnak Angolországban: a művé­
szet. és ipar. Ruskiu szavára azonban újra szotos baiat- 
ságot kötöttek.

A művészet, hitvallását hirdette Ruskiu. Minden fajta 
formában prédikálta: a művészet minden embernek 
szükséges lelki tápláléka, mert nemes gyönyörökkel 
tölt, el, megvigasztal s valóra váltja azt a biblikus 
tételt, — hogy : szeresd felebarátodat 1

Ez történt nagyjában a ködös Albionban. S ennek 
révén kap a XIX-ik század művészetének történetében 
díszes, előkelő helyet.

S a többi nemzet? Ezek is erősen melleje sorakoznak.
Európának a La Manche csatornán innen eső részéit 

is nagy dolgok történtek. Fraucziák, belgák, nemetek 
vezető Szerepet visznek a XIX-ik század műtörténete­
den. Hosszú volna elmondani históriájukat.

Hát mi magyarok ? Nekünk sok-sok század óta ez 
az elmúlt század jelenti a legfontosabbat történetünk-



2. oldal.

széllel, előadói jelentései alaposságukkal mindig érdek­
lődést keltettek. Az újságiró-vér ekkor is dolgozott 
benne. Parlamenti elfoglaltsága nem akadályozta meg 
abban, hogy a Közvélemény ez1 mii politikai napi­
lapot szerkeszsze. Hírlapírói működése mellett több je 
les szakmunkát is irt, mi no : A u s z t r i a és M a g y a r- 
ország p é ti z íi gy i és adó r e n d s z e re; 1879-ben 
megjelent II o r v á t - S z 1 a vonors z á g okkal 1 ö u n- 
álló pénzügyi viszonyunk c/.imii munkája, a 
melyet gyors egymásutánban követtek ezek a munkái: A 
posta - és táviró-iutézniéiiy tiz évi fejlődése, Az oszt- 
rák-magvar bank és Románia államháztartása, h tudo­
mányos munkálkodása elismeréséül az Akadémia statisz­
tikai és nemzetgazdasági bizottságának tagjává válasz­
totta. A nyugati államuk pénzügyi rendszereiről nagy 
fáradsággal kitűnő munkákat irt. 1884-ben az Akadé­
mia könyvkiadó-vállalaté ban két megjutalmazott müve 
jelent meg: Államháztartás és adózás Angliában és 
Államháztartás és adózás Franc/.iaországban.

Amikor a magyar államvasutakat újjászerveztek, 
az uj ál lám vasúti igazgatóság elnökének Lukács Bélát 
nevezték ki. Baross Gábor ebből az állásából hívta ót 
meg a közmunka- és közlekedésügy: minisztérium állam­
titkárává. amikor pedig Baross Gábor meghalt. 1892-ben 
Lukács Béla lett kereskedelmi miniszter. Baross Gábor 
alkotásait fönntartotta, rendezte és kötelességtudó, 
munkabíró, jeles szakember volt. Távozóját egészen 
1895-ig viselte, amikor a Wekerle-kabiuel, amelynek 
elveit és rendszerét szilárdan fönntartotta, lemondott. 
Ekkor ő is letette tárczáját és ez alkalommal a király 
a belső titkos tancsosi méltóságot adományozta neki. 
Ekkor Maros-Vásárhely város I kerületét képviselte 
és a közlekedési bizottságnak elnöke és a fölirati 
bizottság tagja volt.

A millennium alkalmából megkapta az első osztályú 
vaskori)narendet. és kormánybiztossá nevezték ki az 
1900. évi párisi közkiállstás magyar osztályának a ren­
dezésére és 1899 május lG-án az országgyüb-si szabad­
elvű pártkor egyik álelnökévé választotta. Mennyit 
dolgozott legutolsó állasában, mint kormánybiztos, tud­
juk jól mindannyian. Ezt a nagy felelősséggel járó 
megbízatást, mert hisz Magyarország tekintélyéről volt 
szó a külföldön, a szervezés, a rendezés munkáját nagy 
sikerrel végezte el, és a kitüntetés, amely Magyaror­
szágot Parisban érte, nagy részben a magyar királyi 
kormánybiztos szakadatlan, pihenést nem ismerő mun­
kásságának érdeme. A munka, a sok zajjal járó nagy 
veszödség nagyon megviselte Lukács Béla szervezetét. 
Betegen el kellett hagynia a frauczia metropolist, mi­
előtt a kiállítást bezárták. Miklós Ödön, a helyettes 
kormánybiztos vette át. tőle az ügyek intézését, amelyet 
hogy Lukács Béla milyen eredménynyel végzett, ékes­
szólóan bizonyította Picquart-nak, a kiállítás igazgató­
jának Hegedűs miniszterhez intézett ama levele, amely­
ben tudomásul vette a magyar kormány biztosságban 
történt személy változást

Hasznos munkássága sok díszt, méltóságot szerzett 
meg a számára. Díszpolgára volt Marosvásárhely, Gyula -

ben. Nagy pietással kell viseltetnünk iránta, mert eb­
ben ment végbe szinte a második honfoglalásunk. 
Hogy jogos léteiét kivívta a nemzet, azóta óriási tem­
póban halad s mindenképpen iparkodik a müveit nyu­
gati államok mellé sorakozni. Egy pár évtized alatt 
amerikaias gyorsasággal formálódott át ez az ország. 
S hogy elment Párisba vendégszerepelni öli minden 
télen igaz sikert vívott, ki.

Igaz, Párisban az. arczunk legszebb felét mulattuk. 
Az egész kulturális fejlődésünk inkább csak külsőségek­
ben nyilatkozik. A gazdasági gépezetben épp úgy, mint 
a társadalomban, vannak hibák, melyek a gyors, hir­
telen menetű fejlődés eredményei. De ha volt ok. mi 
ezeket a hibákat létrehozta, kell hogy legyen ok is, 
mely megszüntesse. Ez a reperálás a XX-ik század 
föladata.

S még egyet várunk a XX-ik századból. Ez pedig : 
a nemzeti művészet!

Eddig is voltak a magyar művészetnek olyan alakjai, 
kik a maguk tempera men lomjukat, magyaros egyéni­
ségüket rányomták alkotásaikra. A magyar piktura tör­
ténetében legszebb fejezet; Munkácsyé. Benne épp oly 
teljes formában megnyilatkozolt a magyar nép faji 
tulajdonsága, mint a költők közt Petőfiben.

Munkácsy a legnagyobb s legigazabb magyar festőmű­
vész. De mikor magyar művészetről, beszélünk akkor nem 
egy nagy embernek, egy geuienek művészetét értjük 
alatta, mely minden ízében magyar, hanem a magyar 
művészek összeségének művészeté".

Nos, ez a nemzeti művészet még nem született meg 
nálunk. De azt mondhatjuk: művészetünk helyes utón 
jár arra, hogy magyarrá formálódjék.

Idegen iskolát jártak eddig jóformán művészeink. 
Hogy külföldön idegen csuhát öltöttek magukra, arról

Közérdek.

fehérvár, Erzsébetváros városoknak és 1 iszalöldvár 
községnek; tiszteletbeli tagja az Otthon irók es hír­
lapírók körének, az Országos magyar ipái egyesületnek. 
Bírta az I. osztályú vaskorona-reudet az orosz Császári 
fehérsas-reudet, a frauczia becsület-rend nagy kereszt­
je! es a szerb királyi l'a kova-rend nagy keresztje!. 
Tagja volt az erdélyi római katholikus státus-gyűlésnek: 
törvényiül ósági bizottsági tagja előbb llunyadmegyének, 
később Budapest fővárosnak es AIsófehérmegyenek.

Lukacs Béla Családos ember volt. Feleségét, Gajzágó 
Kálimét imadasig szerette. Nagyon boldogan éltek. Egyet­
len fiók. Simon, most tizenöt, éves s a Tere/.iáuum ki­
tűnő növendéke. Két leánya is van, az. egyik tizenegy, 
a másik öt éves; Paula vs Teiuska. Családja most 
Budapesten van s a Dísztér 4-ik száma alatt lakik, 
ugyanolt, ahol regebben Jeni) királyi herczeg szállása 
volt. Fiat karácsonyra hazahozni la a Teréziáiiumból s 
az ünnepeket ó is családja körében töltötte. Vasárnap 
utazott el a fin s hétfőn öngyilkossá lett apja.

K o v m á n y b i z t, o s i in ű k ö d é s e.
Parisba még tavaly februárban ment ki és lankadat­

lan szorgalommal dolgozott. Kova reggeltől késő estig 
künn voll a területen a munkások közt és mindenben 
maga rendelkezett Fittler Kamill műszaki igazgatóval. 
A kitartó munka rendkívül megviselte Lukács Bélát.

Lelki nyugalmát azonban nagyon felzavarta egy 
hírlapi c/ikk amely a nyáron a Nemzetgazdasági Szemlé­
ben jelent meg. A czikk megtámadta a kormánybiztosság 
működését és több előkelő tisztviselő személyét meg­
gyanúsította. IvöiUibelül ekkor jö't egy névtelen föl­
jelentés a kereskedelmi miniszteruiniba, amely majdnem 
ugyanezt a meggyauusifást tartalmazta. A vizsgálatot 
egy főbb rangú miniszteri tisztviselő vezette s ámbár 
Lukács Béla ügykezelésének tisztasága minden kétsé­
gén felülinek bizonyult Lukács Béla megrendülve látta 
a személye iránt való bizalmat és a vizsgálat befeje­
zése után hirtelen visszajött, Parisból, s több aktát nem 
irt alá. Testben-lélekbeii megtört, úgy, hogy alig le­
hetett ráismerni az erős, energikus emberre. Családjá­
nak panaszkodott és kérte feleségét, hogy vigyék 
valahova pihenni, mert nem akar embereket látni, érzi, 
hogy lelke fáradt, beteg és pihennie kell.

Félreértések a politikában.
(P. C.) Mindig kellemetlen, de sokszor végzetes is 

lehet, ha a politikában félreértések merülnek fül. Az 
a nézet uralkodik, hogy a politikában a jóhiszeműsé­
get nem veszik az emberek oly szigorúan, mint a ma­
gán életben, és ezért keresik olyan esetekben, midőn 
valamely politikus ténye, vagy nyilatkozata az óhajtólt- 
nál más hatást ért el, a rosszhiszeműséget még akkor 
is, midőn az illető a helyreigazítás végett a legmesszebb­
menő nyilatkozatokat teszi. Csak igy érthető, hogy egy 
röpke mondat, melyet a szabadelvű párt szónoka. 
Fáik Miksa dr. a miniszterelnöknél történt, újévi 
üdvözlés alkalmával beszédében odavetett, oly sok port

sokszor jómaguk sem tehetnek. Szinte önkénytelenUl 
beléjük lopódzik az idegen, hatás. A tanítvány leg­
többször tisztelettel, sőt rajongással tekint, mesterére 
s még hibáját is követi. Művészetben is az erősebb el­
nyomja a gyöngébbet.

Legtöbb művészünk a/ónban itthon is csak abban a 
csuhában járt, mit idegen nácziótiál jártában öltött 
magára. Nem tudta, vagy nem akarta levetni. így jöttek 
létre azután olyan képek, melyek a magyar nép éle­
téből vett, jeleneteket ábrázoltak, de a festék müncheni 
vagy düsseldorfi modorban volt fölrakva, a kompoziczió, 
az alakok beállítása, színe, rajz stb mind az idegen 
rec/ipe; is követtek.

Szó sincs róla, ma is meglátszik még művészetünkön 
bizonyos kozmopolita vonás, de emitt is, amott is föl­
csillan valami, ami kedvező auspicium.

Ebből az auspiciumból kivehetjük, hogy nem fantaz­
magória a nemzeti művészetben való erős bitünk. A 
törekvés megvan művészeinkben s utóbb az építészeket 
is kezdi át ha* ni ez az ige, melyről már látjuk, hogy 
nem pusztában kiáltó.

Nehéz küzdelmeken ment keresztül a magyar művészet, 
mig iil ug fejlődött. Története szinte egy egész regény, 
mely bon bőven akad tragikus fejezet. Lassan, lépésről- 
lépésre kellett meghódítani a publikumot s ezek a 
tragikus fejezetek eközben jöttek létre.

Most, hogy beindulunk az uj századba, a múlt hibáit 
ne bolygassuk elő, mert hisz bajos dolog eldönteni azt 
is, hogy ezekért a hibákért kit terhel a felelősség! 
Azért tehát nyugodjunk bele a múltba s ehelyett: min- 
den igyekezetünkkel és munkaerőnkkel legyünk rajta, 
hogy a magyar művészetnek jobb jövője legyen, mint 
amilyen múltja volt. a most letűnt században. 8 vigyáz­
zunk, hogy a huszadik századbeli magyar művészet
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kavart föl. es a diszkusszió még most is tart, daczára 
annak, hogy Fáik ismételten kijelentette, hogy egyáta- 
lüu fszeágaban sem volt a nemzeti púit. tagjait, 'agy 
a ilisszideiiseket megbántani. Az a mondása, hogy a 
Szabadelvű partban mi sem változott, csak a tagok 
száma szaporodott, tahin nem'kelteti volna oly nagy 
visszatetszést, ha azzal nem forinuláztatolt volna újból 
ulv érdesen az az egyetlen ellenlet. melyet a szabadelvű 
pari regi es uj tagjai közt egyatabui észrevenni lehetett. 
Hisz érthető, ha a regi gárda azt óhajtja, hogy bigé­
jük. miként azelőtt sem ért kevesebbet, mint uio.-í; 
de az is ugyancsak érthető, hogy a párt uj tagjai 
Széli kormányzatát másnak tartják, mint az előbbiek, 
miután csak ez a különbség igazolja azt, hogy azelőtt 
ellenzők voltak, most pedig a kormányt támogatják.

Akik Fa Ik Miksa békeszerelő egyéniségét és poli­
tikai múltját ismerik, a/.ok rosszhiszeműségét teljesen 
kizártunk tarthatják. Tudtuk, es ebben nem csalatkoz­
tunk, hogy a párt a maga összességében a világ semmi 
kincséért sem cserélné íöl mostani szerkezeiét a Széli 
Kálmán kormányra lépese előttivel, és hogy Fáiknak 
semmiképpen sem lehetett szándéka viszályt kelteni, 
és már azért sem, mert eseményekről, melyek elkezde­
nek gurulni, soil a sem lehet tudni, hogy fognak alakulni; 
de meg azért sem, mert mindenki tudja, hogy Széil 
Kálmán nem az a férfiú, a ki csak ugv incidentaliter 
szétrombol ni engedi müvet, A válasz melyet Szeli mi­
niszterelnök a hozzá intézett beszédre pontról-pontra 
adott, nem is engedi a legcsekélyebb kételyt sem fenn­
forogni, es a zajos, szívélyes tetszés, mely Ivei válasza 
találkozott, kétségtelenné teszi, hogy az egész párt 
minden részében egynek érzi magát vezérével, Széli 
Kálmánnal.

A kellemetlen esetet külömben nemsokára eligazítják. 
A szabadelvű párt oly nagy feladatok előtt All, melyek 
a magyar állam és az egész monarchia érdekeit illetik, 
hogy azok legyőzéséhez egész erejére szükség lesz. 
Az ország Széli Kálmán kipróbált vezetése alatt teljes 
bizalommal van a szabadelvű párt iránt, nem szabad 
tehát, hogy félreértések vagy érzékenységek által ere­
jében valahogy kárt szenvedjen. Ennek komoly tudatá­
ban vannak a mérvadó szentélyek is, és ez elég kezes­
ség a jövőre.

Gazdasági előadás Sárdon és Maros- 
Ujváitt.

— Saját tudósítónktól. —
Sárd, 1901. január 7.

Folyó hó 6-án tartotta az Alsóiéból vármegyei Gazda­
sági Egyesület nyolczailik népies téli gazdasági elő­
adását, községünkben. Előadó Dezső Miklós szőlö- 
szeti es borászati felügyelő. A filloxera által elpusz­
tított szőlőterületek mikénti felújításáról tartott népies, 
szabad előadást. Előadásában kifejtette az ojl vány-kultura 
alkalmazásáról a helyes ültetés előnyeit, továbbá a 
meredekei)!) helyiken való egyszerű terrászirozásuak

történetét ne kezdjük egy szomorú fejezettel, melynek 
ezime volna: müvészproleíariatus. Pedig ez a czim már­
most kisért. Közmondás tartja: jobb félni, mint meg­
ijedni. Ám féljünk mi is ettől a. kísértéstől, de egyszer­
smind fogjunk hozza még idejében, hogy azok az okok 
megszűnjenek s az árnyékvilágba költözzenek, melyek 
a művész-proletárságot létrehozzák és szinte mester­
ségesen fejlesztik. Miazmája ez a magyar művészetnek 
s ezért olyan gyógyszert kell alkalmazni, mely ezt a 
miazmát kipuszt.it.ja. Ki-ki a maga körében tőle telhe­
tő leg hasson oda, hogy ez a kóros baj megszűnjék. Az 
intéző körüknek pedig egyáltalában nincs késlekedni 
való idejük.

Hogy a. magyar művészet jövője milyen lesz, azt 
nem tudjuk. Sphinx áll előttünk, mely küldéseinkre 
nem ad választ, csak hallgat s misztikusan tekint 
ránk ... De a munka, az erőteljesen hangzó pöröly- 
ülés elrebbenti a bizonytalanság szellemét. Azért tehát: 
kezet kézbe művész uraim s aczélos izmokkal neki az 
uj század munkájának!• Mert, nincs szebb, mint a kul­
túra fölavatott munkása lenni. Mindenféle művész, 
akár költő, akár piktor vagy muzsikus stb., prédikálja 
a művészet evangéliumát.

*

Finita la comédia. A XIX-ik század szinjátéka véget 
ért. Reményekkel telve indulunk a XX-ik századba és 
sok nagy eszme megvalósulását várjuk tőle. Vájjon 
milyen lesz ez az uj század ? Olyan nagy, vagy tán 
nagyobb, mint ti most letűnt tizenkilenczedik ? Mert 
ennek a századnak, melyet most temetünk, megvoltak 
bár a maga nagy bűnei, de azt az egyet semmiképp 
sem lehet rámondani, hogy : epigon.

(Műcsarnok.) Dömötör István.
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'/ükségességét. Majd több gyakorlati példával ismer- 
ictte az ojtvány-kuliura fontosságát, és buzdította 
közönségünket, hogy a pusztulás alatt levő területek 
beültetését mielőbb megtegyék. Az előadáson jelen volt 
ni intést v 35—40 főből álló kisebb gazda közönség névé­
itől az előadónak Yadadv Gergely sár-.li birtokos 
mondott köszönetét tanulságos és gyakorlati előadásáért. 
A gazdasági egyesület eme előadás alkalmával ingye­
nesen 50 drb. gazdasági irányú füzetet osztatott ki 
a jelen volt hallgatóság között. (**)

Maros-Újvár, 1901. jan. 7.

Az évenként megtartani szokott gazdasági előadások 
keretében a kilenczedik előadást a mai napon tartotta 
nagyközségünkben vármegyei gazdasági egyesületünk. 
Sajnosán kell konstatálnunk, hogy községünkben az 
előadás iránt csekélyebb érdeklődés mutatkozott az 
idén, mint a megelőző években, midőn az intelligensebb 
bányászok közül is sok hallgató volt, mig az idén 
eme hallgatóságunk teljesen hiányzott. Hogy a vidék­
ről kevesen jöhettek be, azt értjük, mivel a zivataros, 
havas idő bizony sokakat visszatartott, de hogy Maros- 
Újvárról — értve a községet — bizony alig verődött 
össze 20—25 hallgató, az már nagy részvétlenségre vall.

Az előadáson az egyesület képviseletében Bt. Bá n ffy 
K á z m é r elnökölt; előadó : Székel yhidy Viktor 
gazd. egy. titkár, a kisebb gazdaságok berendezéséről 
tartott népies előadást. Eme előadást élvezettel hall­
gattuk es kívánjuk, hogy jövőre nagyobb gazdaközönség 
hallgassa azt meg. A gazdasági egyesület a jelen volt 
kisebb gazdáknak 40 drb. gazdasági füzetet ingyene­
sen osztatott ki. (*)

■

Verves hírek.

— Lapunk t. olvasóit tisztelettel kérjük, hogy előfize­
téseiket, valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sür­
gősen beküldeni szíveskedjenek.

— Január 8, Nagy-Enyed Város hazafias polgár­
sága — dr. Varró László polgármesterrel élén — ez 
évben is kegyelettel adózott az 1849-ben e napon le­
gyilkolt városi polgárok emlékének. Estve kivilágították 
a várfal oldalában levő sírhelyet, melynél Váró Zol- 
t á n VI. g. o. tanuló tartott szép, lendületes emlék- 
beszédet. A tűzoltó zenekar gyászdalokat és a Hyin- 
mist játszotta, mely utóbbit a nagyszámú közönség is 
énekelt. Iíeggel az ev. ref templomban gyász-isteni- 
tisztelet. volt,.

— Alsófehér vármegye közigazgatási bizott­
sága e hó 9-én első Ízben tartotta havi rendes ülé­
sét. az uj vármegyeliázbau Z ey k Dániel főispán elnök­
lete alatt, melyen a választott bizottsági tagok közül 
jelen voltak Balta Bertalan, gr. Bethlen Sándor, Miksa 
Elek, Szalánczy Lőrinc/., Török Bertalan és Zeyk Kál­
mán. Elnöklő főispán melegen üdvözölte a bizottságot 
az uj otthonban melyre Miksa Elek válaszolt, meg­
köszönve az üdvözlést és sikeres működést kívánva 
továbbra is a bizottságnak.

— Kényszer szünidő. A Betlilen-kollégiumba 
járó tanulók karácsonyi szünidejét a kollégium elöl­
járósága, tekintettel a városban még mindig uralgó 
tömeges fertőző betegségre, folyó év január 21-ig liosz- 
szabbiiotta meg. A városi más iskolákban is meghosz- 
szabbittatott a szünidő január 17-ig. Ezen intézkedést 
az e nemű kérdésekben első sorban hivatott városi 
orvosi kar véleménye alapján tették az illetékes ható­
ságok.

— Örömhír. A uagyenyedi sportegylet korcsolya­
pályája e hó 10-én, csütörtökön megnyílik. 
Ennél várva-vártabb és kellemesebb hírrel alig ked­
veskedhetnénk a jégsport nagyszámú híveinek!

— Szigeti Benedek Gyula, ifjú vérű és fárad­
hatatlan tetlerejü vivómesterüuk, uj eszmét vet föl és 
nagy dologra vállalkozik. Közzé teszi általunk, hogy 
hajlandó hölgyeket a vítőr-vívásban oktatni. Tudjuk azt, 
hogy ez forradalmi eszme, hogy sokan fejet csóválnak 
az idea hallatára, különösen azok, kik a nőket csak a 
háztartás terhes gondjai közt vagy fáradva kávé mel­
lett fecsegve szeretik látni. Azt is tudjuk, hogy a nőnek 
sokkal erősebb, hathatósabb és kegyetlenebb védő és 
támadó fegyverei vannak adva a természettől, mint hogy 
még vivó-müvészetre is szüksége volna ... De el­
tagadhat at lan tény egyfelől, hogy télen át a nők moz­
gása, különösen korcsolyapályánk gyöngéi miatt, meg­
lehetősen csekély. Másfelől bizonyos az is, hogy a ví­
vás az, mely a testmozgás elegaueziáját leginkább 
kifejleszti, a szemet és kart leginkább biztossá tudja 
tenni. Mi szivünkből örvendünk a kitűnő maestro vál­
lalkozásának ; s bár a kezdet nehézségeit ismerjük, 
melegen ajánljuk a tervet hölgyközönségünk figyelmébe. 
A vivóleczke ideje délelőtt 11—12 órában lehetne. 
Lec/.kedij havi 10 korona; ha azonban tizen jelentkez­
nek, fejenkint 6 korona. Kérjük a jelentkezőket, for­
duljanak további érdeklődésükkel a vivómesterliez.

Közérdek.

— Gazdasági előadás Csombordon. A legköze­
lebbi gazdasági előadás jntiuái 13-án vasárnap Csombor­
don fog megtartatni. I. előadó: d. e. -10—11-ig dr. 
E b vígé n y i S á II d o r foispáui titkár. Tárgy : A mes­
terséges burok készítésének és azok forgalomba hozata­
lának tilalmaz.ásáról szóló 1893. évi XXIII. t. ez. magya­
rázata. II. előadó : d. e. 11 —12-ig Gálffy János. 
Tárgy : Szőlőink felújításáról. Felhívjuk a gazdaközön­
ség figyelmét eme tanulságos előadások mittel tömege­
sebb látogatására.

— A balázsfalvi magyar kaszinó folyó lm 
6-án tartotta meg ev: rendes közgyűlését Simon ffy Ala­
jos főszolgabíró elnöklete alatt oly nagy érdeklődés 
mellett, amilyent fennállása óta egy évben sem lehetett 
tapasztalni; 56 tagja közül 39 volt jelen es a távol 
maradottaknak nagyobb része vidéki. A nagy érdeklő­
dést talán azon körülmény szülte, hogy hallomás sze­
rűit alakul egy töredék párt, amely nem tudva mit 
cselekszik, a tiszti kar megválasztásában a maga mellé­
kes érdekeit akarta érvényre juttatni, megfeledkezve a 
magyar kaszinónak létkérdéséről és missziójáról azon­
ban a komolyabb gondolkodásnak akczióján szándékuk 
hajótörést szenvedett. Igen szépen hangsúlyozta meg­
nyitó beszédében az elnök, hogy a kaszinó több éven 
átváló fennállását az összelát tó, hazafias és ildomos ma­
gatartásnak és azon egyensúlynak köszönheti, amelyet 
eddig fenn tudott tartani és amelynek jó és rossz között 
kell hogy létezzék, ha a kaszinót tovább fejleszteni és 
exisztencziáját biztosítani akarják, és azon meggyőződésé­
nek és reményének adott kifejezést, hogy másképpen el­
járni nem lehet, mint lm mindnyájan összetartanak, ha 
félretesznek minden mellék érdeket, minden mellék 
tekintetet. Ez alkalommal ej tetet t meg a tiszt újítás is; 
megválasztattak : elnöknek Simouffy Alajos főszolgabíró, 
alel nőknek Biró József postahivatali főnök, pénztárnok­
nak Cseresznyés Ödön ev. ref. lelkész, jegyzőnek Lovag 
Felirentheil Róbert, gazdának dr. Rohonc/.y Béla járási 
orvos, könyvtárunknak Dániel Gusztáv ; választ mányi 
tagoknak: Schieszl Károly, Csiszár Sándor, Tornya 
Lajos, dr. Rónai János, M un teán Simon, Gidófalvy Pál, 
Bedő József és Mendl Henrik.

— Szegény gyermekek karácsonya Zalath- 
nán. Zaiathnai levelezőnk Írja: Múlt év deczember hó 
23-án megható kis ünnepély folyt le tele. Wenetsek 
Mihály ur házánál. Ugyanis az 0 Kegyelmessége Lukács 
Lás/.lóné magas védnöksége alatt álló és Wenetsek 
Mihályué ő nagysága elnöksége alatt működő „Jótékony 
nőegylet“ e napon gyakorolta az irgalmasság cseleke­
deteit. A helybeli áll. el. isk. szegénysorsu növendékei 
közül huszonhetet ruhaneművel látott el összesen 270 
korona értékben. Fiatal ez az intézmény s minden év­
ben szaporodik a segélyezendők száma. Első sorban e 
növekedés 0 kegyelmessége nagylelkűségének, másod­
szor Wenetsek Mihályué fáradságot nem ismerő buzgal­
mának s nemes szivének köszönhető.

— Leégett községháza. Tövisen e hó 8 ára 
virradókig leégett a jegyző lakását is magában foglaló 
községháza. Az irományok, naplók, főkönyvek megmen­
tettek, Krengel Sándor községi jegyző azonban tete­
mes, mintegy 2000 korona kárt szenvedett. A tűz ke­
letkezésének valószínű oka az, hogy előző napon 
kiégették a kéményeket s hihetőleg egy akkor kipat­
tant szikra lappangott a padláson. Legyen ez intő 
példa a kémény égetéseknél, mely művelet a legnagyobb 
ügy eletet és körültekintést igényli.

— Magyar tengerhajózás. Hegedűs Sán­
dor kereskedelemügyi miniszter legközelebb a képvi­
selőház elé fogja terjeszteni jóváhagyás végett az 
„Adria“ m. k. tengerhajózási részvénytársasággal kö­
tött. uj szerződést. Az. „Adria“, mely az osztrák tenger- 
hajózástól függetlenít bennünket, a fontos kötelezettsé­
gek egész sorát vállalta el, melyek közt a jármüvek 
szaporítása s ezzel a hajójáratoké is, valamint a fiumei 
hajóépítő telep elősegítése játszik lényeges szerepet. 
Hegedűs kereskedelemügyi miniszternek sikerült a 
nevezett társasággal oly megállapodásokra jutni, melyek 
az államra nem rónak nagyobb terheket, de az iparra 
és kereskedelemre nagy előnyökkel járnak. Reméljük, — 
Írja a „Pester Correspoudenz“ — hogy az uj szerződés 
mind a két fél hasznára lesz és hogy az „Adria“-uak 
módjában lesz, hazafias és áldásos működését mind job­
ban kiterjeszteni.

Csarnok.

Hős Zebegény.
Irta: Andronicus.

(Vége.)
— És uraságod egyúttal a Boszniában járt sze­

kerész ?
— Nem hiszem, hogy másképp volna, ámbátor már 

magain sem tudom, mi is voltam. Tuduiilik, most a 
közösüktől a honvédekhez kerültem, mert ott nincs
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szekerész-csapat. Később megházasodtam. Szerencsét­
lenségemre i kan feleséget kaptam, aki valóságos 
bolondja a hősöknek, kivált a huszáruknak. Holmim 
közt ráakadt houvédhuszár-korombeli fényképemre. Sze­
kerész-koromban sohasem vétettem le magamat. Nőin 
igen büszke lett rá. hogy én huszár voltam. Szekerész.- 
Bégemről m in volt erkölcsi bátorságom beszélni. Aztán 
ráakadt a rozsdás kardomra, meg a hadi érmemre. Ez 
utóbbira ráfogta, hagy vitézség! érdemjel. Ráhagytam, 
mert láttam, hogy végtelenül jól esik neki. Higyje el 
azonban, hogy én sohasem hazudtam magamról hőstet­
teket., pedig az asszony eleget faggatott és kiűzőt a 
végből. Végűi is ő maga szőtt egész mondakört köréin 
abból, amit a szabadságba! c/.beli regényes csataképekben 
honvédhuszárrul összeolvasott. Ezeken neveli gyerme­
keinket, akik mind szentül hiszik, hogy apjuk igen 
nagy hős volt. S az. a hírem kiterjedt a családból 
az ismerősükre s ez egész városra, ahova csak öt 
esztendővel ezelőtt, kerültem. Én ez. ellen szeretnék til­
takozni. de azzal feldúlnám családi életemet s immár 
általában is nevetségessé tenném magamat. Hát tűröm, 
lehetőleg kerülve az. embereket s az alkalmat, hogy 
csatáim szóba jöhessenek. Pedig mindenki ezek után 
kíváncsiskodik, mihelyt szóba áll velem. Azt hiszem, 
ebbe a hamis helyzetbe őszültem és kopaszodtam 
bele ily korán. S még ez is vesztemre vált. Öreges 
külsőm keltette a városban azt a buta félreértést, hogy 
az én hires huszárkod ásom a szabadságharezba esett. A 
niuzeum-csináló levéltáritok ennek folytán megkereste 
a feleségemet, adna valami tőlem való hadi ereklyét a 
gyűjtemény számára. Az asszony odaadta a huszár- 
kardomat, melyet addig otthon aprófa hasogatásra 
használtunk. No, most az ott függ a városi múzeum­
ban s ha nekem álmatlan éjeken eszembe jut, 
a koromsötétségben is piruló arezomra huzom a 
takarót.

-— Ez bizony ezudar helyzet, Zebegény ur. De csodála­
tos, hogy a kard modern formája nem vezette helyes 
nyomra az ifjú levéltárnokot ?

— Ugyan, kérem, ön nem ismeri ezeket a vidéki fia­
tal urakat? Ezek, mihelyt egyszer megcsapta őket a szó : 
szabadságharc/., mindjárt nem néznek s nem lát­
nak semmit. Nem is akarnak. Azt hiszik, szentségtörés 
volna . . . S most már az én ezudar helyzetemnek 
csak két tisztességes megoldása lenne: az áthelyezés 
más városba, vagy a halál.

— Mond valamit, Zebegény ur. Az bizonyos, hogy kü­
lönösen ha megtetszenék halni, — a mit azonban vilá­
gért se tessék megtenni — akkor végleg s minden to­
vábbi megháborgatás veszedelme nélkül elbirtokolná a 
hősi hírnevet. S higyje el, hogy a világtörténelemnek 
nem egy hőse, akiről ma öt világrész minden gimná­
ziumában írásbeli dogozatokat adnak fel, szintén csak 
ilyformál) jutott ahhoz ... De már a más városba való 
áthelyezés aligha lenne ilyen gyökeres megoldás.

— Tessék elhinni, hogy mégis azt szeretném jobban. 
Nekem az is elég lenne. Ha engem innen a nyugati 
országhatárról áthelyeznek, például valahova Erdélybe, 
hát a Zebegény hősi mondakör, meg az a rozsdás kard 
itt marad. A város minden idők végéig boldog lesz vele, 
de nem igen adja tovább. Hiszen, a nagy, igazi or­
szágra szóló hősökön kívül, minden kis városnak meg­
van a maga külön képzelt hőse. S bánom is én, hogy 
ennek a városnak egy Zebegény lesz a külön hőse, ha 
egyszer én magam Sepsi-Szent-Györgyöu számitgatom 
a harmadosztályú kereseti adót . . . Ugyan, kérem, 
ha ismer valami nagy urat fenn a pénzügyminisztéri­
umban, mozdítsa meg azt az áthelyezési dolgot.

— Igen ám, csakhogy Zebegény úrral együtt áthelye­
ződnék becses neje is. És hátha ő ott megint elterjesz­
tené a férje hősi hírnevét ?

— Persze, persze, ez a veszedelem megvan. Mert 
csodálatos az. az. asszony. Az már annyira elhiszi, amit 
rólam ő és sok más összehazudott, hogy nekem muk­
kanni sem szabad. Nekem már kutyakötelességem hős­
nek lenni.

A vasúti állomáshoz értünk. A vonat megérkezett. 
Beültem, indultunk. Kidugtam még a fejemet és keze­
met az ablakon, hogy mély részvéttel intsek végső 
búcsút, a becsületes, szegény, hős Zebegéiiynek.

Ott állt az ősz szakállu, billardgolyó kopaszságu bol­
dogtalan férfin a sínek között s az állomáson mozgó 
helybeliek kiváló tisztelettel néztek reá. 0 azonban 
kétségbeesetten meredt távozó vonatunk után. Nyilván 
azon viaskodott magában: mint lehetne a hősi dicsősé­
gétől és a becses nejétől megszökni?

Szerkesztőség:
Dr. MA GYÁRI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Paplrárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény­
társaság könyvnyomdájában.
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Közérdek.

KIS HIRDETÉSEK.
Minden hirdetés 10 szóig 40 fillér, azon túl minden szó 4 filler. 
A hirdetés béiyegdijmentes. Levelbeli tudakozódásra szívesen 
válaszolunk, ha postabélyeg mellékeltetik. Hirdetéseket a kiadó­

hivatal vesz fel.

Magyarországi masszirozónő v gyök aján­
lom magam a t. úri közönség becses litt.vimebe 
és kegyes pártfogá-ába. — Ezen szttkimiba vágó 
dolgot képzettséggel elvégez utak és hölgyek­
nél egyaránt. — Czim ;t kiadóhivatalban.

fős/.o'gabiró.

Sz 5350-1900.
Pályázati hirdetmény,

A lemondás folytán megürült oláll-póterlaki 
segédjegyzői állás, mely évi 800 korona fize­
tés és 120 korona iroda-tartási átalány nyal van 
egybekötve, választás utján betöltendő lévén, fel­
hívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajt­
ják, hogy az előirt okmányokkal felszerelt folya­
modványukat bezárólag 1901 január hó 20-ig 
adják be, mert az elkésetten beadott folyamodvány 
figyelembe vehető nem lesz.

A körjegyzői oklevéllel bírók előnyben tésze- 
süinek. A megválasztandó Oláh-Péteriaka és Szent- 
jakab községekből alakított, anyakönyvi kerületben 
az anyakönyvek önálló vezetésével is meg fog 
bízatni.

A választás 1901. évi január hó 23 án délelőtt 
10 órakor Kutyfalváll a körjegyzői irodában fog 
megtartatni.

Főszolgabírói hivatal.
Maros Újvárit, 1900. évi deezember hó 30-án

Böjthe Kálmán,
3333 2-3

Árverési hirdetmény.
A vármegyei közkórház tartalék-alapjának Sár- 

pataki-utezai bérliáza 1901. évi ápril hó 24-én 
kezdődőleg 3 évre folyó 1901. évi január hó 
15-én d. e 11 órakor az alispán! irodában meg­
tartandó versenytárgyaláson Írott vagy szóbeli 
ajánlatok alapján fog bérbe adatni.

Kikiáltási ár 900 korona, melynek 10%-a bánat­
pénzként az árverező bizottság elnökénél Gáspár 
János vármegyei főjegyzőnél leteendő. Az árverési 
feltételek hivatalos órákban a főjegyzői irodában 
megtekinthetők.

Nagy-Enyed, 1901. január 4.
Csató János,

3335 1—2 kir. tanácsos alispán

Sz. 2347 1900 
tik vi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A balázs falvi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré 

teszi, hogy őzt. Mendl Simonná batázsfalvi lakos végrehajtalóuak 
Meimer Márton és neje Meimer Katalin végrehajtást szenvedők ellen 
124 kor. 70 fill, s jár. iránti végrebajiásos ügyében a monorai 438. 
számú tjkvben foglalt A 4j- 7. r. 4823 hr. sz. ingatlanra 164 kor., 
a 10. r. 724 hr. sz 16 kor., a 11. r. 1577 b, 1578 a hr. sz. 96 kor,
a 12. r. 2709, 2710 hr. sz 136 kor., a 13. r. 4460 2 hr. sz. 38 kor,
a 18. r. 2453 8 hr. sz. 10 kor., a 19. r. 4143 1 hr. sz. 38 korona,
a 20. r. 4460 1 hr. sz. 36 kor, a 22. r. 4712 hr. sz. 164 korona,
a 23. r. 5Í11 1 hr sz. 72 korona, a 24. r. 584 hr. sz. 12 korona,
a 25, r. 8S0 1 hr. sz. 16 korona, a 26. r. 960 2 1 hr. sz. 54 kor.,
a 28. r. 1440 2 hr. sz. 32 korona, a 29. r. 1843 hr. sz. 46 korona,
a 30. r. 2453 3 hr. sz. 10 korona, a 31. r. 2783 2 hr. sz. 24. kor ,
a 32. r. 4143 2 1 hr. sz. 20 kor, a 33. r. 5294 2 hr. sz. 68. kor.,
a Sí.flr. 5738 2 hr. sz 128 kor., a 35. r. 95 hr sz., valamint a 7 06 
sz. tjkvben A + 10 r. sz. alatt ifj Meimer Márton tulajdonául be­
jegyzett 96 hr. számú beltelek együttesen 320 ko:ona, továbbá idő­
közben az ifj. Meimer Mihály tulajdonául a 706. sz. tjkvbe átjegyzett 
A + 1. 3727 hr. sz. ingatlanra 2 kor., a 2 r. 4239 hr. sz. 54 kor , 
a 3. r. 5862 hr. sz 208 kor., a 4. r. 483 hr. sz. 24 kor., az 5. r. 
1380 hr. sz. 38 kor., a 6. r. 1530 3 hr. sz. 16 kor, a 7. r. 2428 
hr. sz. 6 kor., a 8. r. 4703 hr. sz. 124 kor. és a 9. r 964 1 1 hr. 
számú ingatlanaira 30 koronában megállapított kikiáltási árban a 
végrehajtási árverést elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok 
1901. évi január hó 29-én délelőtt 10 órakor Monora községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul 
is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 
10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. fában jelzett 
árfolyammal számított óvadékképes értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-ez. 170. §-a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni

A kivonat hiteléül: A kir. járásbíróság telekkönyvi kiadóhivatala.
Balázsfalván, 1900. november hó 23-án.

Haubensild Károly,
33 7 1—1 kir. telekkönyvi kiadó.

Sz. 1690—1900. 
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A marosujvári kir járásbíróság mint telekkönyvi hatóság a k.t. 

kincstár végrehajtató javára Dragomir St-fán végrehajtást szenvedő 
ellen 182 korona 60 fillér tőke. ennek esedékes 5% kamatai, a jelen­
legi 11 kor. meghatározott, valamint az ezután felm-rülendő költségek 
s az ezennel csatlakoztatott Tirzui Tódor javára bekebelezett (38 Irt) 
76 korona töke s járuléka kielégítése végett a végrehajtási árverést az 
1881. LX. t-ez. 146. § a alapján a gyulafehérvári kir törvényszék 
(marosujvári kir. járásbíróság) területén levő olah-tordosi 125. szánni 
tjkvben felvett s Dragomir Stefan, Dragomir György es Dragomir 
Juoii nevén álló A —- 1 r. sz 237 hr. sz., 238, "239, 240 hr. sz. 
faház és kertre 706 korona, a ó-tordosi 126. számit ilkjkvben felvett 
s Drauomir Stefán nevén álló A T r. 302 hr. sz. faházra 320 
korona, az 5 rend szám alatti 251 124511-ed rész köziegelőbőli illet­
ményre 1 korona, az o.-tordosi 28. sz. tjkvben felvett s lirzui Tódul 
nevén álló 1. r. sz. 517 hr. sz. rétre 54 korona, a 2. r. sz. 687 hr. 
sz. szántóra 68 korona ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeli.

Az árverés 1901 évi január hó "24-ik napján délelőtti 10 órakor 
O.-Tordos községh izánál fog megtartatni, mikor is a fenti ingatlanok a 
legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével tartoznak a kikiál­
tási ár 10%-át készpénzben vagy a 3333 88 I. M. számú rendelet 
8. fbau felsorolt óvadékképes értékpapírban az árverés megkezdése 
»lőtt a kiküldőit kezéhez bánatpénzül letenni, vagy annak a bíróságnál 
történt előleges elhelyezéséről az elismervényt átszolgáltatni

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Maros-Újvárit, 1900. június hó 22-én.

Csegezy,
3339 1- 1 kir- ibiró-

Sz. 3170-1900. 
tlkvi.

Árverési hirdetmény kivonata.
A marosujvári kir járásbíróság mint tlkvi hatóság a esekelaki 

gör. kalb, egyház végrehajtató javára Lázár Gligor végrehajtást szen­
vedő ellen 260 korona töke s ennek 1899. évi január hó 1-sc napjá­
tól járó 8% kamatai, 52 korona eddigi már megállapított, úgy a 
jelenlegi 14 kor. meghatározott, valamint az ezután felmerülendő 
költségek s az ezennel csatlakoztatott nagyenyedi kisegítő takarék- 
pénztár javára bekebelezett. 400 korona tőke s Sipos János és Dómján 
Jozif javára bekebelezett 192 kor. 40 fillér tőke s járulékai kielégí­
tése végett a végrehajtási árverést az 1881. LX. t.-ez. 146. §-a alapján 
a gyulafehérvári kir törvényszék (marosujvári kir. járásbíróság) terü­
letén levő esekelaki 148. sz. tjkvben felvett s végrehajtást szenvedő 
Lázár Gligor nevén álló A + 1. r. 275, 276, 277, 278 hr. sz. belső­
ségre 660 kor., a 3. r. 978, 984 hr. sz. szántóra 32 koronában az ennek 
megállapított kikiáltási árban az alábbi árverési feltételek szerint bir­
toktestenként elrendeli.

Az árverés 1901. évi márezlus hó 6-ik napján délelőtt 10 órakor 
Csekelaka községházánál fog megtartatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivét elével tartoznak a kikiáltási 
ár 10%-át készpénzben vagy a 3333 88. I. M. számú rendelet 
8. §-ban felsorolt óvadékképes értékpapírban az árverés megkezdése 
előtt a kiküldött kezéhez bánatpénzül letenni, vagy annak a bíróság­
nál történt előleges elhelyezéséről az elismervényt átszolgáltatni.

A kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság.
Maros-Ujvártt, 1900. deezember 11-én.

Csegezy,
3336 1-1 kir- Íbiró-

Sz. 2183-1900.
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
V marosujvári kir. járásbíróság mint tlkvi hatosig a nagy-nyodi 

kisegítő takarékpvnz'ár végrehajtató javara Pap Gyöigy xcg-ehaj.ast 
szenvedő ellen : 00 kor tőke, ennek 1895. évi május 23 napjától 
járó 8» kamatai, 41 kor. 50 fillér eddigi mar megállapított úgy a 
jelenlegi 14 kor.-hau meghatározott, valamint az ezuim felmerülendő 
költségek s ugvsn a nagyenyedi kisegítő takarékpénztár javara be­
kebelezett 600 korona tőke s jár., s az ezennel c^a l.-koztatott Kis- 
Kiiküllő varmegyei takarékpénztár és hitelbank javara bekebelezett 
80 korona tőke s jámléka kielégítése végett a végrehajtási árverést 
az 1881. LX. t.-ez. 146, 156. es 167 fai alapjai a gyulafehérvári 
kir. törvényszék (marosujvári kir. jbiróság) területén levő szent- 
benedeki 100. számú tjkvbe felvett s végrehajtást szenvedő Pap 
György, Pap Iszailla és [Pap Tanászia nevén álló A 13 r sz. 
366. 367 hr. sz. fa ház és kertre 544 kor., a 14. r. sz. 519, 520 hr. 
sz szőlőre 96 kor., a 15. r. sz. 539, 540 hr. sz. szőlőre 120 kor., 
a 16. r sz. 807, 808 hr. sz 128 kor. a 17. r. sz 1174. 1175 hr. 
sz. szántóra 136 kor., a 18 r. sz. 1415, 1416 hr. sz rétre 100 kor , 
a 19. r. sz. 1613—1615 hr sz szántóra "2*2 koronában ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendeli.

Az árverés 1901. évi január hó 31-ik napján délelőtti 10 
órakor Szent-Bonedek községházánál fog megtartatni, mikor is a 
fenti ingatlanok a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével tartoznak a kikáltási 
áv 10%-át készpénzben vagy a 3333 88. I M számú rendelet 8. § ban 
felsorolt óvadékképes értékpapírban az árverés megkezdése előtt a 
kiküldött kezéhez bánatpénzül letenni vagy annak a bíróságnál történt 
előleges elhelyezéséről az elismervényt átszolgáltatni.

A kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság.
Maros-Ujvártt, 1900

Csegezy,
3340 1-1 kir íbiró'

3. szám.

742. v. sz.
1900.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az abrudbanyai kir. járás- 
bíróságnak 1909. évi V. 735 2. sz végzése következtében Dr. Draia 
Eneas szászvárosi ügyvéd által képviselt Macavei Alexandra b.-szuszai 
hkos javára Dános Aurélján b.-cserbui lakos ellen 600 koronás jár. 
erejéig 1900 november hó 20-án foganatosított kielégítési végie- 
hajtás utján lefoglalt és 800 koronára becsült következő ingóságok, 
u. m.: 2 ló, 1 hintó, 1 bika, széna és lószerszám nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek az abrudbanyai kir. járásbíróság 1900. évi V. 735 2 
számú végzése folytán 600 kor. tőkekövetelés, ennek 1897. évi szept. 
9-ik napjától járó 6% kamatai, ' „ váltódíj és eddig összesen 83
kor. 90 fillérben biióilag már megállapított költségek erejéig Buesum- 
Cserbun alperes lakásán leendő eszközlésére 1901. évi január hó 
31-ik napjának délutáni 2 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá­
gok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 10S §-a értelmében készpénzfize­
tés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el lógnak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felül­
foglaltattak és azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Abrudbányán, 1900. évi deezember hó 29. napján.

Scherer Gáspár,
3338 1 — 1 kir. bírósági végrehajtó.

Hirdetéseket
elfogad

a

PPKözérdek”
kiadóliivatala

olcsó áron 
számítva.

A in. kir. államvasutak téli menetrendje.
Érvényes 1900. október hó 1-étől.

1$ u c i aupest — Pre cl e á 1.

Gy. v. Sz. v. Gy v Sz. v. Gy. v. V. v. I Gy. v. Sz. v. Sz. v. Gy. v.
604. 506. 504. 508. 502. 1 527. 501. 505. 511. 511.

6 50 830 1 -55 5-45 9 15 ind. Budapest „ _ _ - érk. 7-10 7 50 6-20 9 40
8 28 

Gy v. 
512.

10-59 332 6-25 10 55 //////

1 Ujszász ----- AI
K 4-05 5 58 3-55 - 7-49

Gy T 
613.

9-07 11 31 3 56 9 27 11-19 Szolnok j 337 5 39 3 25 7-32
10-C2 12-48 4 47 10-46 12 10 Kis-Ujszáliás - - 2 04 4 39 2 15 fi 17
10-22 1 13 5 05 11-11 12-29 Karczag - - - - 1 40 4 20 1 53 5-59
1043 200 5 28 1 1 53 1 2-55 Püspök-Ladány _ _ 1-19 4-03 1-34 5-40
12-16 3 58 0-46 2-06 2-18 Nagy-Várad . . . 1 1 04 2 38 11-36 4-10

2-16 6-31 8-37 4-52 4-16 Csúcsa 1 8-37 1 2-52 y-19 2-15
2-49 7-16 ;)08 5 3T 452 Báuffy-Huuyad - - 7 54 1 2 30 8-37 1-44

Sz. v. Sz V. Sz V.
512. 516. 507.
420 8 50 10-47 8 30 én Kolozsvár _ _ _ _ fi 13 11-01 7 00 1207 12-32
5 56 1018 12 36 1041 727 A ratty os-Gy eres . 3-46 9 23 5-18 10-30 _
6 33 10-56 1 49 11 31 7 52 Székely-Kocsárd _ 3 04 8-49 4-43 9 43
7-11 11 34 2-32 12 20 816 Nagy-Enyed - - 2 29 8-23 3 59 9-07
7-32 12-24 2 55 1 43 8 37 Tövis 2 07 8-06 3 58 8-45

1 07 2 28 9-05 Küküllőszög - - - 1 2-56 7 34 2-21
1 14 2-36 Balázsfalva - - - 12'49 2-16
2 15 3-48 947 Kis-Kapus _ _ - 11-50 656 1-25 _

3-47 5 43 11 00 Segesvár _ _ - - 9 45 5 49 11-40
- 4-09 - G-_I2 11-15 Héjasfalva _ _ - - 9-12 5-29 11 17 _

- 5 35 7-54 12-26 Homoród-Kőhalom 7-44 4-23 10-03
- fi 13 8 32 12-58 Ágostonfalva - - - 7 03 3-50 9-22
- 6- 43

7- 16 - 909
940

1 16 
1-35

Apácza _ _ _ - - 
Földvár i 1

6-38
5 58

3 35 
315

8'57
8-27

- -

- 8-00 10 25 2 09 \V Brassó _ _ _ . - 5 08 2-45 7-48
- - - - 331 érk. Predeál ----- ind. - 1-12 -

A vonatok indulási ideje középeurópai idő szerint van megállapítva.
Az esti fi órától reggeli 5 59 perezig terjedő idő tv perczek aláhúzásával van megjelölve.
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